

Секция «Психология»

Возможности использования опросника для измерения политического интеллекта

Шелест Валерия Игоревна

Аспирант

Российский государственный социальный университет, Психологии, Москва, Россия

E-mail: chebella.psy@gmail.com

В современной социальной психологии для более полного понимания проявлений социального интеллекта в определённых сферах рассматриваются его прикладные виды: практический, совладающий, организационный [1]. В последнее время исследования этого проблемного поля посвящены категории «политический интеллект». Понятие «политический интеллект» уже используется в зарубежной социальной и организационной психологии, а также сфере бизнеса. Организационные психологи определяют его как умение использовать власть для решения управленческих задач (Дж. Оуэн) [2], способность творчески и стратегически использовать силовые методы (Р.М. Крамер) [3].

Наши исследования данной категории позволили дать предварительное определение категории «политический интеллект» и разработать его структуру из пяти компонентов: «Общий уровень интеллектуальной культуры», «Принятие позиции политического лидера», «Политическая компетентность», «Направленность на политику», «Политическая мобильность и гибкость». На основе этой структуры создан надёжный опросник для измерения политического интеллекта. Это позволило провести исследование взаимосвязи политического интеллекта и основных социально-психологических качеств личности. Для этого использовался авторский опросник диагностики политического интеллекта, а также Калифорнийский личностный опросник (CPI), опросник межличностных отношений Шутца (ОМО), опросник терминалных ценностей (ОТеЦ), методика диагностики феминности/ мускулинисти С. Бэм. Выборку составили студенты РГСУ, специальности psychology, возраст 20-22, 5 человек мужского пола, 25 – женского, всего 30 человек.

Отметим, что все выделенные компоненты политического интеллекта имеют распределение, приближенное к нормальному, что подтверждается анализом распределений на нормальность при помощи статистического критерия Z Колмогорова-Смирнова:

- для компонента «Общий уровень интеллектуальной культуры», $Z = 1,015$;
- для компонента «Принятие позиции политического лидера» $Z = 0,565$;
- для компонента «Политическая компетентность» $Z = 0,694$;
- для компонента «Направленность на политику» $Z = 01,144$;
- для компонента «Политическая мобильность и гибкость» $Z = 0,715$.

Это позволяет нам говорить о политическом интеллекте как о самостоятельном личностном образовании. Поэтому можно рассмотреть его связи с другими социально-психологическими характеристиками личности.

Найдены статистически значимые связи структурных компонентов политического интеллекта между собой. Центральную позицию в этих связях занимают компонент «Политическая компетентность» (связан с общим уровнем интеллектуальной культу-

ры, $p \leq 0,01$; политической мобильностью и гибкостью, $p \leq 0,05$; с принятием позиции политического лидера, $p \leq 0,05$).

Обнаружены статистически значимые связи структурных компонентов политического интеллекта и социально-психологических свойств личности. Так, компонент «Направленность на политическое лидерство» связан со способностью личности к статусу ($p \leq 0,01$); компонент «Политическая мобильность и гибкость» связан с потребностью личности в новых социальных контактах ($p \leq 0,01$).

Итак, мы можем предварительно сказать, что политический интеллект – это способность человека успешно ориентироваться в политическом мире благодаря пониманию и оценке существующей политической ситуации и, а также принимать активное участие в политической жизни общества. В структуре политического интеллекта можно выделить компоненты, связанные с 1) уровнем интеллектуальной культуры; 2) принятием позиции политического лидера; 3) компетентностью; 4) направленностью на политику; 5) гибкостью в политике. Использование опросника, основанного на данной структуре политического интеллекта позволяет выявить его связь с: 1) потребностью личности в новых социальных контактах; 2) способностью к статусу.

Основываясь на изложенном выше, можно сказать, что политический интеллект можно рассматривать как прикладной вид социального интеллекта, направленный на политическую сферу. Это социально-психологическое явление имеет свою структуру, связано с другими социально-психологическими характеристиками личности. Поэтому мы полагаем, что разработка в современной социальной психологии категории «политический интеллект» позволит более детально изучить проявления личности в политике, будет способствовать решению задачи подготовки социально ответственных лидеров и обогатит современную социальную психологию.

Литература

1. Лунева, О. В. История исследования социального интеллекта // Знание. Понимание. Умение. 2008. 4. С. 177–182.
2. Оуэн Дж. Как управлять людьми. Способы воздействия на окружающих. – М.: Проспект, 2011. – 352 с.
3. Kramer R.M. The great intimidators // Harvard Business Review, 2006, Feb. P. 88-96.